

Date of Sermon : 2008 年十二月 14 日

論父與兒子（十二）

經文

約翰福音一章 14 節：「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」

箴言書第八章。

前言

謝謝勤裔分享「我的主耶穌」。再過六天，12 月 20 日晚七時是我們教會成立兩年多來的第一次聖誕佈道會。這是我們自辦的佈道會，不需請名人來，以充場面，又因不假外人之手，在人力與金錢上皆採最簡潔的方式。我始終相信，上帝給我們多少恩典，我們就做多少。所以我們平日主日服事如何，那天表現也如何。

當我們有多少能力就做多少事時，我們就會經歷主耶穌所說的「凡有的、還要加給他、叫他有餘。」相反地，如果我們自以為小，因而自卑而隱藏我們的能力，我們也會經歷主耶穌所說的「凡沒有的、連他所有的、也要奪去。」因此，保羅說：「人若有願作的心，必蒙悅納，乃是照他所有的，並不是照他所無的。」(林後 8:12) 當晚，我要講的信息將是單刀直入，沒有花言巧語，會講到人有罪於上帝，而耶穌是他們唯一的救主。

褻瀆之語

上週主日崇拜後，澄宏給我看了聯合報在 12 月 3 日社論，論及某些長老教會稱「陳水扁是台灣民主的耶和華」。令我氣憤填膺，心情激盪的不是聽到陳水扁的名字，而是看到教會褻瀆了上帝的名。我便於隔日週一寫了一篇回應文給聯合報，發表身為基督徒的我對此的回應，但這短文並未被接受而刊在他們的論壇中。不過，我至少盡了我能力可做的事。

不是也有人叫「耶穌」嗎（徒 13:6）？那，為什麼沒有人可稱「耶和華」？「耶和華」是上帝第一次向人啟示祂的稱呼名，上帝的名乃按其本性而取，上帝是自有永有的上帝，故祂取名為耶和華。而這名僅上帝配得，其他人毫無資格可稱這名。為什麼？因為人永遠在變化中，人不可能是 I am who I am。

聖子上帝的主性與救贖性：箴言第八章

我們在解釋創世記第三章時，看到了上帝救贖的本性，這本性不是因亞當犯罪而產生出來的，是上帝創世之前就有的本性。這一點是多數基督徒沒有的觀念，因大多數基督徒認為，亞當犯罪了，上帝才心生救贖的意念。由於救贖是上帝本性之一，故此本性必啟示在聖經裏，如箴言第八章第 31 節。由於箴言第八章本身的特別性，我想藉此機會來明白箴言第八章，好更認識我們的救贖主。

箴言八章 1-9 節

這智慧是基督：箴言第八章有個主軸名詞叫做「智慧」，這智慧不是一般人所談的智慧，如「你要有智慧處理這事」，也不是指某某人的智慧，如「孔子的智慧」。這智慧以第一主格，且以不隸屬在誰之下的主格說話，如「**智慧豈不呼叫？**」「我」呼叫，「我」的口等。這不是擬人化的寫法，因為這智慧在第 22-31 節經文中凸顯出祂與上帝同在的事實。因此，這智慧具獨立且自主的位格。由於這獨立位格與上帝那獨有的關係，故當保羅說：「**上帝的奧秘，就是基督；所積蓄的一切智慧知識，都在他裏面藏著**」（西 2:2-3），我們便知這智慧指的就是主耶穌基督。

這智慧具啟示性：這智慧在「高頂上」、「十字路口」、「城門旁」、「城門口」、「城門洞」等處對眾人呼叫發聲，而這幾個不同地方代表著人不同的地位，即表示基督的智慧可滿足所有人，無論他在何樣的地位上。為什麼人要聽這智慧呢？因為這智慧可使人「**會悟靈明，心裏明白**」，也就是說，這智慧可使人有智慧。是故，這智慧必是啟示性的智慧。我們知道，詩篇與箴言一直強調說，「**敬畏上帝是智慧的開端**」（參詩 111:10；箴 1:7；9:10）。但當基督顯現之後，欲得智慧者就必須敬畏基督。然今日實況是，敬畏上帝或有耳聞，敬畏基督卻是新聞。

這智慧是主：基督是上帝，故祂有權以主宰者的地位說話；基督擁有上帝一切智慧知識，故祂有能力以啟示者的地位說話，基督以簡潔肯定的口吻說，「**你們當聽**」、「**你們當受我的教訓**」。基督用什麼方法使人聽，使人受呢？第 7 節說，基督用「**我的口…，我的嘴…**」要人聽而受教。這表示

1. 以口傳道的必要性。傳福音有多種方式，如戲劇，著書，發單張，…等等，但是至終，人必須耳中聽道，而且要一對一的聽道，故個人佈道是最有效的傳福音方式。
2. 因基督是主，故當基督徒口傳基督和他的道的時候，正與基督的主性有份。這是基督徒至上的光榮，是基督徒與上帝的性情有份最直接的證據。然，這光榮只給那些傳正道的基督徒。

這智慧是愛：我們看到，這智慧口傳的對象竟然是愚昧人與愚蒙人。問，智慧如此作是不是有失智慧，因愚昧人或愚蒙人怎能明白智慧？但，智慧畢竟還是向愚昧人說話，這豈不顯出祂的愛之大！從另一個角度來看，智慧若不將愚昧人的愚昧顯現出來，使之脫離愚昧，反而是不智慧之舉。基督的愛如此，基督徒的愛亦當如此，這樣，我們就知誰是得著基督智慧有愛心的基督徒。豈不是那些願將基督的智慧傳講出來的人，不論對象是老小賢愚嗎？

基督的洗：愚昧人受智慧的洗而脫離愚昧之心，我們稱之為「受洗」。「受洗，*baptized*」這字的意思是，當人經過某個動作之後，他的心智被那動作所照亮。舉個簡單的例子，一個本來光亮的鍋子，外表被污煙弄得失去原來的光澤，它就必須經由一個刷洗的動作使得光亮。我們基督徒大都知當受聖靈的洗，而聖靈的洗就是聖靈光照你，使你明白基督的福音。但在箴言第八章這裏，我們卻看到當受基督的洗，基督以祂的智慧光照你，使你有智慧，使你會悟靈明，心裏明白。事實上，聖靈的洗與基督的洗沒有不同，同樣是要得基督的智慧，因基督說：「**真理的聖靈來…要榮耀我**」（約 16:14）。

這智慧是真光：那，智慧用何法來顯出愚昧人的愚昧呢？基督乃用比較法來顯出祂的本性與世人的本性的不同，藉此光照人本性的敗壞。這樣的比較至為重要，若無，愚昧人不知他愚昧到什麼程度。基

督怎樣光照人？基督說，他的言語是「極美的話」、「正直的事」、「真理」、「公義」等。而世人的言語呢？則是「邪惡」、「彎曲乖僻」、「驕傲」、「狂妄」、「惡道」、「乖謬」等。世人若未受基督的光照皆自認所說的言語是正直的，然當基督藉著他的聖靈光照世人之後，那人必因得著了基督的智慧而知罪，並知他的罪因基督的名而赦免。彼得說的，「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈。」（徒 2:38）

比較法對基督徒靈命成長是極為有效的方法。教會界有許多教義系統的存在，歸正系統也是其中之一。一個基督徒如何知道那一個系統最靠近聖經？有人不喜這問，將自己放在「聖經系統」，即他不需要任何系統的薰陶造就，他自己可以靠自己的智慧來明白聖經。這是不切實際的想法，因為他一旦逕行解經之舉，他正在以他的系統為之。當一個人承認他受教於某某系統時，他至少是一個謙卑的人。

兩千年教會歷史之諸系統中，沒有一個系統可以說它就是聖經系統，與聖經有同等的權威。但在既有的文獻相互比較之下，歸正神學（Reformed Theology）是最靠近聖經的系統。凡在歸正神學受造就的人，較能自然的讀聖經，一切對聖經的不適感必會移去。這是經歷過多項系統之人必有的結論。

誰是聰明人（8:9 節）：基督隨即在第 9 節判論誰是聰明人，誰是真正有知識的人，他說：「有聰明的以為明顯，得知識的以為正直。」在基督的眼中，聰明人是那些將他的話以為明顯，即明白他所說的話的人；而真正得著知識的人乃是那些將他的話以為正直，即照他的真理行事的人。這樣，當某人解決了科學難題，得了知識，我們必稱其為聰明人，但他若不明白基督和他的話，他還是愚蒙人。

有了比較法，當基督徒有機會在更佳系統受造就，卻不轉變而抓穩那系統，他就不是聰明人，他也就失去在基督裏有進深成長的可能。

基督的信任

「基督是主」，他口傳他的道，「基督是愛」，他將智慧傳給我們這些愚昧人，現在基督居然要我們這些愚昧人用口舌來傳揚他。你對此感受到什麼？豈不是基督對他的門徒（包括我們）極大的信任！基督視我們如他的親信，他深信賴我們，並附予我們莫大的權柄，做他的代表，傳揚他的名。愚昧人有感於基督賜智慧給他的恩典，但那些以智慧自居的人，卻不以為基督的智慧有何特殊之處，這兩相比較之下，誰有資格傳基督的智慧便昭然若揭。彼得說：「上帝阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。」（彼前 5:5）

知此，我們當以負責任的態度來回應我們的主對我們的信任，好好鑽研他的道，自我鞭策務必傳基督所喜悅的事，就是他為我們在十字架所做的救贖大工。

下週因逢聖誕節，主題將是關於基督的誕生。12 月 28 日再繼續講論「論父與兒子（十三）」。